
注 意 ：考試闕始铃響前，不得翻閱試題， 

並不得書寫、畫 記 、作 答 。

國立清華大學111學年度頌壬班考試入學試題

系所班組別：數理教育研究所

f組解學教育組)

科 目 代 碼 ：6801 

考 試 科 目 ：自然科學概論

作答注意事項

1 .  請核對答案卷（卡）上之准考證號、科目若稱是否正確。

2 .  考試開始後，請於作答前先翻閱整份試題，是否有污損或試題印刷不 

清 ，得舉手請監試人員處理，但不得要求解釋題意。

3 .  考生限在答索卷上標記t 由此開始作答」區內作答，且不可書寫姓 

若 、准考證號或與作答^目之其他文宇或符號。

4 .  答索卷用盡不得要求加頁。

5 .  答案卷可用任何書寫工具作答，惟為方便閱卷辨識，請儘量使用藍色 

或黑色書寫；答案卡限用2B鉛筆畫記；如晝記不清（含未依範例畫 

記）致光學閱讀機無法辨識答案者，其後果一律由考生自行負責。

6 .  其他應考規則、違規處理及扣分方式，請自行詳閱准考證明上「國立 

清華大學試場規則及違規處理辦法」，無法因本試題封面作答注意事項 

中未列明而稱未知悉。
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系所班組別：數理教育研究所甲組(科學教育組）

考 試 科 目 （代 碼 ）：自然科學概論（6801)

國立清華大學111學年度硕壬班考試入學試題

共_1•頁 > 第_ *請在【答索卡】作答

生物部分(單 選題，每題兩分，共 26分）
1 .  對於ENSO的描述， 下何者有誤？ (A)巧升流加速（B)導致當地漁獲減少（C) 

西太平洋發生乾旱（D)東太平洋發生水災

2 .  二級消費者在食物網中的營養層級(trophic level)是(A)—級 （B)二級（C)王級 

(D)四級

3 .  在氮循躁中，將齡‘轉換成抓的步• 驟是(A)固氮作用脚瑚化作用（C)去减化 

作用（D)氨化作用

4 .  不同生物有著不同的死亡與存活模式，人類的存活模式曲線(survivorship 
curve)是(A)第一型田)第二型（C)第王型(D)第四型

5 .  調節族群大小的因素包括有密度制約因素(density-dependent)與非密度制約因 

素(density-independe邮 ，《下何者屬非密度制約因素？ (A)競爭（巧捕食（C) 
移入（D)極端氣候躁境

6 .  使用基因工程方法將所需的DNA片段轉運入細胞中須藉助(A)限制酶 

(restriction enzyme) (B)貧體(plasm峭 (C)DNA 聚合齡(DNA polymerase) (D) 
RNA 聚合酷(RNApolymera化）

7 .  蛋白質合成的過程中需要至少互種RNA參與，即(A)mRNA，nRNA，tRNA巧） 

mRNA, nRNA, rRNA (C)nRNA, rRNA, tRNA (D)mRNA, rRNA, tRNA
8. 下關於DNA複製的欽述何者有誤？(A)是半股保留複製法(semiconservative 

replication) (B)需要用到DNA聚合酶(polymerase) (C)DNA需先裂開（D)新股 

複製的方向是由3’到5’

9 .  細胞分裂的過程中络色體的複製發生在(A)間期脚前期（C)中期（D)後期

10. Morgan利用灰身長趨雄果躍(GGLL)與黑身殘翅雌果躍(ggl〇交配，F1全是灰 

身長翅(GgLl) ，再用F1與黑身殘翅雌果现(ggll)交配，得到四種表型比例為 

41.5%: 8.5%: 8.5%: 41.5% ，此確立了(A)基因在染色體上的连鎖和互換（巧多 
對基因遺傳（C)基因的不完全顯性（D)基因的性職遺傳

11. 光合作用中，二氧化碳合成葡萄糖是在何階段進行（A)光反應巧)语反應（C) 
電子傳遞鍵（D)克式循環

12. 植物界的演化趨勢是(A)配子體越來越顯著、拖子體逐漸退化（B)抱子體越來 

越顯著、配子體逐漸退化（C)配子體和跑子體都越來越顯著（D)配子體和抱 

子體都逐漸退化

13. DNA中的每一個核巧酸(nucleotide)是由下列何者組成？ （A)—個気驗基、一 

個掠酸、一個郵離子图（B)—個氮驗基、一個去氣核踞、一個钟離子圓（C) 
一個氮驗基、一個去氣核酷、一個蹲酸團(D)—個氮驗基、一個去氣核诞、王 

個礎酸围
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立清華大學m 學年度領壬班考試入學試題

系所班組別：數理教育研究所甲組(科學教育組) 

考 試 科 目 （代碼）：自然科學概論（6801)

共 _^頁 ，第_2_頁

物理部分(單 選題，毎題兩分，共 26分）
♦請在【答案卡】作答

14. 在烏克麗麗空脏的圓孔前)■乂長笛吹奏某特定頻率的聲音-即使不彈奏烏克麗 

麗 ，烏克麗麗也可能會發出聲音並看到弦在振動，這主要是下列何種物理現 

象造成的？ (A) 回聲（B) 共鳴（C) 反射（D) 折射

15. 民國％年諾貝爾物理獎的一半是頒發給科學家高銳，从表彰他對光纖應用 

的貢獻。下列有關光纖的钦述，何者正確？

(A)  光纖傳播光訊號容易受到周圍環境電减波的影響

(B)  光纖僅能傳播由雷射光源所產生的光波

(C)  光纖傳播光訊號是利用光電效應

(D)  光在光纖中傳播是利用全反射原理

16. 在台北 101大樓某層樓空間中某區域的電力線分 

佈如右圆，其電場方向如箭頭所示，下列敏述何者 

正確？

(A)  甲點的電場較乙點強

(B)  甲點之電位低於乙點之電化

(C)  若甲點沒有電荷存在，則可有兩條電为線通過甲辭

(D)  帶電粒子在甲飄所受之靜電力之方向即為甲點電場之方向

17. 若護理師讓病患在大氣壓力巧下利用壓力差使用一容積為F 的氣氣筒內裝 

有壓为為P的高壓氣筒，筒內氣體的絕對溫度：T與室溫相同。作支設筒內的氣 

氣為理想氣體，氣體常數為况，直每單位時間流出的氣分子莫耳數固定為/?， 

過程中氧氣筒內外溫度皆化持為r，則此筒氣氣可使用的時間為何？

FP

(3RT
(B)

7R (P -P 〇)
(C)

F(P-P〇)
(3RT

(D)
了巧-P〇) 
牌 F

18.將右圆中的螺線管通電流後，分別將小趨針置於螺線 

管的左邊管口^處、螺 線 管 內 中 處 （箭頭所指處） 

與螺線管的右邊管口 5 處，且互點均在輛線上。有關 ^、 

公、C王處的墙場，下列敍述何者錯誤？

(A) ^ 駐磁場方向向右（B)公猫碰場方向向右（C)C 
點磁場方向向右（D)C點的墙場最弱

關恩當替器得



國 立 清 華 大 學 1 1 1學 年 度 領 去 班 考 試 八 學 試 題

系所班組別：數 理 教 育 研 究 所 f組(科學教育組）

考 試 科 目 （代碼）：自然科學概論（6801)

共_^頁，第立頁 ♦請在【答索卡】作答

當小球在空中的動能為19.將一球由地面〇<义動能E斜向拋出-若不計空氣阻力

0.4 E時 ，小球當時的離地高度為(小球質量m ，重力加速度g) 
3E …、 3E ，〜 2E ，〜 2E

(A). (B) (C) (D)
3化各 5w各

2化如右圖所示，已 知 庫 俞 定 律 為 生 沪 ，9/ 

電荷+9與 02電荷-g，兩者相距4口，若取兩電

荷連線上之5 點處的電化為零 
2幻 之 P 點 處 的 電 位 爲 何 ？

2的 ■

則圖中距0 强

(A) 3a 脚 不 a 似 2不 a 脚 术 a

21. 當成熟的賴果由樹上落下，根據牛頓的萬有引为定律，考慮空氣阻力。當達 

到等速運動時，下列哪一钦述是正確的？ （A) 韻果所受的重力與空氣阳力互 

為作用力與反作用力（B) 類果掛地球的吸引力與空氣阻力互為作用力與反 

作 用 力 （C) 僅考慮力的量值，地球掛韻果的吸引力等於空氣阻为（D) 僅考 

慮力的量值，地球對搞果的设引力小於空氣阻为

22. 如右圖所示，質量m 的物體置於斜面上，逐漸增加斜面的傾 

角0 :(重力加速度為g) ，當0=30°時 ，物體恰好下滑，求此斜 

面的靜摩擦係數叫為何？

(A) 字 (巧 等 似 脚

23.某生欲a—狹縫寬度為2.20X 1〇-3 cm的單狹缝及未知波長的雷射光來測量 

一雙狹縫的兩狹縫間距。先a雷射光為光源重直入射做單狹縫繞射實驗，單 

狹縫至屏幕的距離為150.00cm，經測得得幕上中央亮帶的寬度為6.43 cm。 
現將單狹縫換成雙狹縫，其餘器材與距離均未改變下，再做雙狹縫干涉實 

驗 ，在屏幕上測得相鄰兩晴紋間的距離為0.40 cm。依據战上數據，雙狹縫 

的兩狹縫間距為若干？

(A) 0• 16 mm (B) 0.32 mm (C) 0.63 mm (D) 0• 18 mm

\



系所班組別：數理教育研究所甲組(科學教育組）

考 試 科 目 （代碼）：自然科學概論（6801)

共_^頁，第 頁  *請在【答索卡】作答

24. 在 xyz直角坐標中，下列有關帶電質點在電磁場中運動轨跡的欽述，何者是 

正確的？

(A)  質點1̂  ̂X方向的初速，進入x 方向的均勻電場中，其轨跡為拋物線

(B)  質點i■乂 y 方向的初速，進入X方向的均勻電場中，其轨跡為拋物線

(C)  質點风y 方向的初速，進入X方向的均勻墙場及電場中，其轨跡為拋物線

(D)  質點a  y 方向的初速，進入X方向的均勻碰場中，其轨跡為螺線

25. 下列有關各種形式的能量轉換之敍述，何者錯誤？

(A) 乾電池放進手電筒供照明巧：化學能一電能一光能脚光使照相底 

片感光：光能一化學能（C)水为發電：熱能一動能一電能（D) 汽油燃燒使 

汽車行破：化學能一熱能一力學能

26. 光電效應的實驗結果是：對於某種金屬

(A)  無論光強度多大，只要光的頻率小於底限頻率就不能產生光電效應

(B)  無論光強度多大，只要光的波長大於底限波長就能產生光電效應（C) 
無論光的頻率多低，只要光照時間夠長，就能產生光電效應（D) 超過底限 

頻率的入射光強度愈弱，所產生的光電子之最大動能就愈小

國立清華大學i n 學年度領壬班考試入學試題

化學部分(單選題，每題兩分，共 ％ 分 ）
27. 在 0.5公斤的Fe2〇3.組2〇物質中，含鐵多少公克？（原子量：Fe = %  

0 = 1 6 )  (A)143 (B)286 (C)350 (D)571

28. 下列何者可代表一個 i^C原子的質量（公克）？ （原子量：C= 12)

1
(B)

12
(C)6 (D)12

6.02x10" ' '  6.02x10'

29. 於相同溫度與壓力下■試比較下列物質的氣體擴散速率，何者為最大？（巧子 

量：S = ̂ ，0  = 16 ， C = 12，H= l ， a  = 35.5)(A)S〇 2(B)CH3C l (C)C2H6 

脚 畑 4

30. 在 25’C下，濃度為11M的碗验水溶液100奄升，可稀釋成2M的硫酸水溶液 

多少毫升？（A)300 田）500 (C)550 (D)600

\



系所班組別：數理教育研究所甲組(科學教育組）

考 試 科 目 （代 碼 ）：自然科學概論（6801)

共_^頁，第i 頁 *請在【答索卡】竹答
31. 下列體積莫耳濃度均為1M 的水溶液，何者之滲透壓最大？ （A) CH;COOH 

脚 NaCl (C) Ca(N〇3)2 (D)C6H,206
32. 液 態 氮 ，其分子與分子間的結合力為（A)凡 得 瓦 力 （巧 離 子 鍵 （C)金屬鍵 

(D)氮鍵

33. 於 ;]Na+離子中，何者數目最少？ （A)電 子 數 脚 中 子 數 （C)質 量 數 （D)質子

國立清華大學m 學年度頌壬班考試入學試題

34. 下列化合物中，何者含有J；<sp2混成軌域形成鍵結的原子？ （A)H2 0 脚 BF3 

(0)側3 (D)B曲 2

35. 使用催化劑能增大反應速率之原因為（A)增加分子碰撞機會（巧增加分子 

之 能 量 （C)降低反應之活化能（D)增高反應之活化能

3片稱取化80公克氮氣化納，加水配成20.0毫升溶液，則此溶液的pH值為何？ 

(巧子量 ： Na = 2 3，0 = 1 6 ，H=1) (A)10 (B)ll (C)12 (D)13

37. 如欲中和O.IM的H;S04水溶液10毫升，則需O.IOM的NaOH水溶液多少毫 

升 ？（A) 5 (B)10 (C)20 (D)40

38. 化合物Ca(OCl)C l中，兩個Cl的氧化數總和為多少？ （A)-l (B)0 (C)+l (D) 

+2

39. 當巧放射一個 a 粒子後，挽變生成的新核為（A)"9订h 脚 扣 （C)

2;苗 t (巧 那 n

地球科學部分(單 選 題 ，每題兩分，共 22分）
40. 花莲太魯閣地區出露碳酸瘦結晶岩，是：(A)石灰岩（巧化岡岩（C)大理岩（D) 

片麻岩

41. 活動斷層發生，最大震災可能位於：（A)下盤距斷層線5 公里處（B)斷層變形 

破裂帶（C)上盤距斷層線5 公里處（D) 同一地震各地區的地震規模不同

\



系所班組別：數理教育研究所甲組(科學教育組）

考 試 科 目 （代碼）：自然科學概論（6801)

國立清華大學m 學年度頌壬班考試入學試題

共_g_頁，第_ *請在【答索卡】作答

42. 曲流河地形：（A)最常出現在河川下游平原地帶（巧最常出現在河川上游發源 

區 （C)河道固定、不易改道（D)呈現發散狀、河道經常交錯

43. 金星與火星：（A)前者表面湿度太高沒有液態水（巧後前者表面溫度太高沒有 

液態水（C)二者都有大氣層，是類似木星的類木行星（D)都是太陽系數一數 

二的大行星

44. 冰离的永續綠色能源豐富，何者是台灣比冰島可能更勝一籌：（A)風 能 〇B)地 

熱 能 （C)水力能（D)太陽能

45.2020下半到2021上半年，台灣嚴重缺水：（A)主因是乾梅（巧次要原因是缺 

鹏 （C)停灌、節水、利用再生水、碑塘、淡化水與地下水渡過難關（D)未來 

不可能再發生

46. 為了達到溫室氣體淨零排放：（A)天然氣是重要的過渡能源，因此國際需求與 

價格高派（B)淘沃發電效率低、污染高的煤電是立竿見影的減排措施（C)再 

生能源與核能不排放温室氣體（D> X上皆對

47 .  「種田無定例，全靠著節氣」 ，節氣：（A)共有互千六個（巧是依據太陰運行 

而定（C)依據太陽照射方式與時間長短而制定（D)每個節氣約2 0天

48. 藻礁；（A) 是生産者，支撐一個完整的生態系（巧行光和作用，海水濁度要 

更低，甚於珊瑚（C)多生長在大於海深2 0公尺區域田)僅存在於桃園海岸

49. 最近大量浮石漂到台灣海岸：（A)是印尼火山嘴發的產物（巧來自約2000公 

里外的日本小签原海底义山喷發（C)經由加利福尼亞洋流輸送而來（D)數量 

不多，對海上交通與漁棠幾乎無害

50. COP2 6格拉斯哥氣候峰會協議包括：(A)致力減少森林砍伐巧)致为減少甲烧 

排 放 （C)致为於全球增湿少於1.5’C(D)a 上皆是

\


